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el e complet deosebit de zidul oraşului, 
fiind mult mai ingust, clădit exclusiv din 
piatră de calcar legată cu mortar de 
bună calitate. 

în ceea ce priveşte sondajul strati
grafic, el a fost plasat lîngă fosta bise
rică a minoriţilor, deoarece aceasta 
reprezintă astăzi cea mai veche clădire a 
Bistriţei, îmbinind elemente romanice 
tîrzii cu altele gotice timpurii şi avînd 
datată faza iniţială de construire in jurul 
anilor 1270-1280.a 

Sectiunea 1, de 15 X 1,20 m, orien
tată V-E (fig. 2), a fost trasată paralel 
cu zidul nordic al bisericii, la 15 m dis
tanţă de acesta. Capătul estic al secţiu
nii se oprea in apropierea feţei interioare 
a zidului medieval al oraşului (fig. 3), 
zid ce trece in spatele bisericii . 

Pe o adincime maximă de 2,60 m, de 
la suprafaţa actuală a curţii bisericii pînă 
la pinza de apă freatică, s-au putut 
distinge nouă straturi de depuneri suc
cesive, a căror descriere o vom da de 
sus in jos: 

Stratul 1. Humus recent, strat de 
humilicare aflat imediat sub covorul de 
iarbă . Spre baza lui s-a găsit o mone
dă maghiară de 2 fileri, din 1940. 

Stratul 2. Moloz modern, aşternut 
ca umplutură in curtea bisericii. Con
ţine cărămizi şi ţigle fragmentare, mor
tar degradat, lut gălbui, ceramică recentă, 
cuie moderne, cioburi de sticlă, oase de 
animale. S-a aflat şi o monedă româneas
că de 1 leu, din 1924. 

Stratul 3. Humusul vechi, anterior 
molozului modern. 

Stratul 4. Strat de moloz stind în 
legătură, foarte probabil, cu lucrările de 
restaurare din 1896, data cumpărării 
bisericii de la minoriţi. Conţine mortar, 
nisip, cărămizi, ţigle, lut gălbui, pietre de 
riu, sfărîmături de pietre de calcar, oase 
de animale, cuie, ceramică din sec. XIX. 
în strat s-a aflat o monedă de 6 creiţari, 
austriacă, din 1869. 

Stratul 5. Strat masiv de umplutură 
medievală, · depusă probabil succesiv, 
conţinînd materiale ceramice din secolele 
XVIII, XVII şi XVI. În partea supe
rioară a stratului predomină fragmen-
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Fig. 3. Bistriţa. Porţiune din zidul medieval al oraşului. 

tele ceramice cu smalţ irizat sau multicolor, mai jos cele cu smalţ brun, gălbui şi albicios, iar 
în partea inferioară ceramica smălţuită cu diferite nuanţe de verde. S-au aflat şi multe frag
mente de ceramică nesmălţuită, cioburi de farfurii "orientale" cu motive florale albastre, 
precum şi multe fragmente de cratiţe smălţuite, cu miner şi trei sau patru picioare. în rest, 
cărămizi subţiri. medievale, cuie de fier lucrate de fierar, potcoave şi enorm de multe oase de 
auimale (vite, porci, miei, oi, păsări, cîine, pisică, col ţi de mistreţ). 

Stratul 6 este, de fapt, un pavaj compact, neîntrerupt pe toată lungimea sa, alcătuit din bolo
vani mari de rîu. Ici-colo între bolovani sînt prinse şi bucăţi mari de piatră de calcar. Pavajul 
pare să indice nivelul de călcare de odinioară al curţii bisericii. 

Stratul 7. Strat subţire de nisip steril, umed, alcătuind probabil patul p avajului d in 
bolovani. 

Stratul 8. Strat de pămînt negru, gras, aproape mustind de apă. În acest strat s-au aflat, 
doar citeva cuie de fier lucrate grosolan, un pinten de fier ce poate fi d atat in sec. XV şi puţine 
oase de animale. Tot in stratul acesta zăceau şi cele două morminte interceptate de secţiunea 
noastră. 

M. 1, orientat E-V (fig. 4), a fost prins exact in axul longitudinal al şanţului. Peste 
cosciugul de lemn (relativ bine conservat din cauza solului umed) fuseseră aşezaţi trei bolovani 
mari şi grei de calcar, care au şi spart capacul cosciugului, prăbuşindu-se peste oasele sche
letului. Scheletul zăcea culcat pe spate, cu mîinile întinse de-a lungul corpului. Craniul era 
răsturnat, iar maxilarul inferior deplasat. Judecind după oase şi dentiţie, pare să fie un 
individ de sex masculin, de vîrstă matură. Singura piesă de inventar găsită în interiorul cos
ciugului o constituie o cărămidă de dimensiuni reduse, pe care fusese scrijelat inainte de ar
dere semnul II, găsită lîngă craniu. Probabil că pe ea fusese sprijinit capul mortului, - pare-se 
un călugăr. Remarcăm că peste cosciug a fost presărat un strat subţire de var. Pavajul din 
bolovani de riu trece neintrerupt pe deasupra mormîntului, datindu-se astfel într-o epocă ul
terioară înmormîntării. 

M . 2 a fost orientat perpendicular-pe axul şanţ ului. În taluzul sudic al secţiunii se ved~~ 
numai capătul cosciugului, care n-a mai fost desfăcut . 
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Fig. 4 . Secţiunea I , mormintul 1. 

Spre baza stratulni 8 s-a detaşat in profil o lentilă de pămînt brun-cenuşiu , în care s-au 
aflat sfărî mături de pi atră de calcar ecarisată . N-ar fi exclus ca ea să st ea în l egătură cu prima 
fază de construcţi e a bisericii , din u ltimele decenii a le sec. XIII. 

Stmt ul 9. Strat subţire, absolut steril, de sol cenuşiu de baltă, cu concreţiuni mărunte limo
nitice, brune, care se pierde sub nivelul pînzei freatice. 

În concluzie, se poate spune că în punctul sondajului de control nu s-au constatat urme 
m ai vechi decit, cel mult, sec. X III, înainte locul fiind foarte probabil mlăştinos, ceea ce ar 
explica şi ivirea apei la numai 2,60 m adîncime. 

N. VLASSA 

DIE PROBEGRABUNG VON BISTRIŢA 

(Zusammenfassung) 

Aufgrund einer Probegrabung în Bistriţa konnten neue Daten liber der Verlauf eines 
fraglichen Abschnitts der mittelalterlichen Stadtmauer gewonnen werden. Gleichzeitig er
wies es sicb, dass an der Stelle, wo eîne stratigraphische Probegrabung durchgefiihrt wurde, 
die ăltesten mittelalterlichen Schichten aus den letzten Jahrzenten des 13. Jhs. stammen. 

https://biblioteca-digitala.ro




